

节日市场迎来持续火爆

我市重点企业累计销售额20.9亿元 客流同比增21.4%

本报讯(记者 马晓冬)这个春节假期,您去哪儿“打卡”了?在刚刚过去的“超级长假”里,探亲访友、旅游休闲等需求充分释放,我市组织举办超300场促消费活动,带动市场持续火热。记者从市商务局获悉,8天假期,我市重点监测的473家商贸流通企业累计实现销售额20.9亿元,同比增长11.2%;累计客流量超过1700万人次,同比增长21.4%。

◆ 国潮民俗活动“圈粉”

金街的“不倒翁”、川剧变脸、舞龙舞狮表演等活动“你方唱罢我登场”,最高单日客流量超50万人次;古文化街张灯结彩,民俗表演、相声专场好戏不断,街区客流多次达

到最大承载量……春节期间,金街、古文化街、意风区、津湾广场等7个商圈、商街均推出了民俗表演、旅游休闲等需求充分释放,我市组织举办超300场促消费活动,带动市场持续火热。记者从市商务局获悉,8天假期,我市重点监测的473家商贸流通企业累计实现销售额20.9亿元,同比增长11.2%;累计客流量超过1700万人次,同比增长21.4%。

到最大承载量……春节期间,金街、古文化街、意风区、津湾广场等7个商圈、商街均推出了民俗表演、旅游休闲等需求充分释放,我市组织举办超300场促消费活动,带动市场持续火热。记者从市商务局获悉,8天假期,我市重点监测的473家商贸流通企业累计实现销售额20.9亿元,同比增长11.2%;累计客流量超过1700万人次,同比增长21.4%。

◆ 餐饮住宿持续火爆

“吃”与“住”是假日消费绕不开的热点。除夕夜,我市各大饭店、

酒楼年夜饭预订率超过90%,预订桌数近30万桌。在美团平台除夕夜餐厅座位“提前订”订单中,天津预订量跻身全国前五。进入假期,餐饮市场同样火爆,市商务局监测的218家餐饮样本企业8天营业额超过5500万元,客流量达43.7万人次,同比分别增长21.1%和20.8%。

大年初一过后,随着各地游客陆续来津,全市酒店营业额再创新高。燕园国际大酒店、康莱德酒店的自助餐热卖,最高单日销售额与平日相比翻了兩番。节日期间,市商务局监测的住宿业样本企业累计营业额同比增长26.1%,接待人数同比增长21.1%。

◆ 年货市场购销两旺

春节假期,全市推出了百余场年

货节活动,静海区海吉星国际农产品物流园的“吉星高照 金龙迎春”市民年货节日均交易量达1.7万吨,较平日增长30%;梅江会展中心、滨海文化中心、棉3创意街区等都推出形式多样的年货节活动,受到市民青睐;各涉农区举办多场农村大集,并开通公交线路、发布乡村旅游精品线路,吸引众多城乡居民感受“赶大集”的热闹氛围。

年货节活动和餐饮市场的火热也带动了批发市场和超市的销量。8天来,市商务局监测的6家重点农产品批发市场交易额达2.8亿元,同比增长32%;交易量4.4万吨,增长22.9%。106家连锁超市门店累计客流达174万人次,同比增长12%。

■ 本报记者 岳付 廖晨霞

记者从多个旅游、消费平台获悉,今年春节假期,天津文旅消费堪称“热辣滚烫”。北京既是天津最热门的客源地,也是天津最火爆的目的地,京津同城化趋势明显。

携程大数据显示,春节期间,天津旅游订单同比增长133%,门票订单同比增长3倍多;热门景区前五名分别是国家海洋博物馆、泰达航母主题公园、天津之眼摩天轮、静园、天津极地海洋公园;客源地前五名为北京、上海、唐山、石家庄、保定;目的地前五名为北京、西安、济南、上海、南京。

◆ 水上公园“津彩大灯会” 跻身全国热门灯会

不论南北,年味是共同主题。新春灯会、舞龙表演、庙会市集、非遗秀场等活动成为游客新春出游的民俗类选择。在携程平台,龙年春节灯会搜索量同比翻倍,热度较高的新春灯会有:武汉园博园花灯会、天津水

上公园“津彩大灯会”、南京秦淮河灯会、自贡中华彩灯大世界、大明宫上元唐宫灯会、上海豫园灯会等。

大数据显示,春节假期跨省游订单占比57%。冰雪游热门城市包括哈尔滨、长春、北京、沈阳等,客源主要来自上海、杭州、苏州、成都等南方城市。温泉游、海岛游热门城市有三亚、海口、广州、珠海等,客源主要来自北京、天津、西安、沈阳等北方城市。从出游人群来看,亲子、父母共同出游成为主流出游方式,亲子订单、父母同行订单分别占比45%和116%。

◆ 方特欢乐世界 成天津最热打车出行景点

出行大数据生动勾勒出天津文

旅之火。滴滴出行数据显示,春节期间,天津打车需求同比上涨47%,休闲娱乐场景的打车需求同比上涨54%,前往机场、火车站等大型交通枢纽的打车需求同比上涨73%。

今年春节,“先回家,再出游”成为新特征。通过滴滴等平台叫网约车的需求来看,春节期间前往天津方特欢乐世界的打车需求同比上涨190%,比2019年同期上涨280%,天津方特欢乐世界成为今年春节天津最热打车出行景点。此外,前往津湾广场的打车需求同比上涨182%,前往鼓楼、金街的打车需求同比上涨超120%。

出游免不了“吃”,假日期间,天津多家饭店尤其是景区附近、购物中心内的餐饮店经常排起长队。据美团数

我市春节文旅消费“热辣滚烫”

旅游订单同比增133% 门票订单同比增3倍

年味浓 人气足 消费旺

蓟州春节游“火出圈”

春节系列活动,挖掘渔阳古城文化,推出舞龙舞狮、古风雅集、“哼哈二将趣巡游”、“问道圣贤”研学游等沉浸式活动。刘氏石磨元宵、刘氏糖画技艺和渔阳酒“非遗体验中心”,让游客近距离了解了非遗历史和文化遗产。春节期间,吸引游客多达115万人次,拉动消费4.7亿元。

冰雪健身、亲子嬉雪是冬季市场的主旋律。蓟州国际、盘山、玉龙

三大雪场以专业化的雪道吸引大批滑雪爱好者。吉姆冒险世界、蓟州溶洞、悦水梦园、石趣园景区突出差异化发展,主打冰雪乐园、冰雪温泉、冰雪剧场、巨型雪人等互动体验项目,吸引大批亲子家庭游客。

玉石庄村举办的“玉石年俗节”、西井峪村的“秧歌会”、中营村的“花会”,让游客体验到了不一样的年俗,春节期间到民宿过大年、吃年夜饭,与

据,客流最高峰出现在农历大年初五,在天津,海底捞等门店迎来40%以上的客流增长。一些老字号餐厅、西餐厅也成为人们欢聚的热门之选。

◆ 天津居民出境游 订单量同比增近5倍

携程大数据显示,春节假期,天津居民出境游订单量同比增长近5倍,排在前列的出境热门目的地为日本、泰国、新加坡、韩国、马来西亚。

我国对多个国家单方面免签、与“新马泰”互免签、推出一系列入境游便利化举措等,多项利好措施使得今年春节中外游客“双向奔赴”。大数据显示,出境游、入境游订单均超过2019年同期,尤其入境游较2019年增长48%。

民宿主人一块贴窗花、挂灯笼、围炉煮茶,成为首选。郭家沟、寺沟、团山子、西井峪村等民宿集群的人住率达90%以上,官庄镇的双安村民宿入住率达到100%。

深入发掘历史文化资源,以文化赋能景区,增加新的消费场景,让景区活起来、动起来。春节假期,黄崖关长城举办第二届大明边塞新春民俗文化主题活动、独乐寺景区举办第十八届独乐寺庙会、盘山景区举办首届京津冀盘山冰雪文化节,丰富内容,增加新体验,深受游客欢迎。春节假期,三家景区接待量同比增长155.4%,其中独乐寺景区日均接待量同比增长187.6%,黄崖关长城景区增长70.6%。

春节假期 年味浓,“警色”更浓

本报讯(记者 韩雯 通讯员 樊晓慧)这个春节假期,金街、古文化街、津湾广场客流如织,人潮涌动,“贵妃不倒翁”、民俗表演、鼓楼灯会、津湾“画中年”非遗展成为假日里的流量担当,在处处洋溢着喜庆节日氛围的背后,是一抹“藏蓝”在守护。昨日从市公安局获悉,节日期间,全市公安机关保持高等级勤务,全力确保社会大局和谐稳定,2月9日零时至17日15时,全市110接报刑事警情同比下降36.8%,未发生重大敏感案事件和公共安全事故,各大旅游景区秩序井然,各场大型群众性活动安全顺利举办。

据介绍,春节期间,公安机关每日部署1.5万名巡逻警力、86支特勤队伍、112组武警执勤岗组,加强21条高速公路和1300余处巡查点位疏导分流,强化140处景区景点、196个大型商业综合体等重点部位巡逻守护、值守防控,依托“情指行”一体化运行机制和“专业+机制+大数据”新型警务模式,狠抓抓防风险、保安全、护稳定各项措施落实落地,同时,在景区人员密集区域增派警力,持续开展巡逻防控、服务救助等工

作,让群众在阖家畅游时,感受到无微不至的周到服务和无处不在的安全体验。“警察同志,我们有部手机不见了”,2月14日下午,一对情侣匆匆地找到民警求助。原来,二人在影院看完电影,出来才发现手机怎么也找不到了。文化中心治安派出所民警鲍旭尧了解情况后,立即安抚当事人情绪,同时赶忙联系影院相关负责人,一起对小情侣途经的地方展开寻找,不到20分钟,便找到了遗失的手机,民警快速高效的服务让小情侣感激不已。这样的暖心服务时时上演,景中有“警”,满意度满分。

节日期间,全市各级公安机关还强化大型活动安全保卫,围绕春节期间群众自发庆祝、祈福游园等26项217场次活动,建立“一总多分”指挥调度体系,与各区各部门密切配合,累计投入4400余名安保力量,全面强化流量监测、区域总量管控、分段阀门管控、人车引导分流、交通管制疏导等措施,圆满完成了92场次大型活动安保任务,确保了90万余名参与群众绝对安全。

春节8天假期,192个小时的不间断守护,换来了津城百姓的平安幸福。

筑梦现代化 共绘新图景

代表委员履职故事

全国政协委员丁梅:

连续七年把养老这件事带上全国两会

■ 本报记者 刘平

“养老是一个面向未来的事业,今天为养老方面所作的每一点滴的努力,都是为我们的未来积攒一份幸福。老人拥有幸福的晚年,后来人就有可期的未来。”今年是全国政协委员、市政协副秘书长、民盟市委副主委丁梅第七次参加全国两会,也是她连续七年围绕养老方面提出提案建议。

扶持规范老年助餐服务、提升养老机构医疗服务能力、加快社区居家养老服务、加快推进智慧养老发展……关心养老事业,丁梅是从自己的小家庭开始的。“家里老人年近九旬,生活行动不便,不照顾,老人会活得没有尊严。”对于自家老人的这份牵挂,让丁梅对老年群体也有了份特殊的牵挂。从2018年当选全国政协委员后,她就开始通过委员履职的渠道推动养老事业发展。

特别值得一提的是,2020年她提交的《关于扶持规范老年助餐服务的提案》,被民政部认定为A类提案,民政部在书面答复中表示,对丁梅提出的“供餐企业生产能力相对不足、送餐环节存在食品安全隐患”等问题详细列出了下一步的解决方案。去年10月,民政部等部门联合印发了《积极发展老年助餐服务行动方案》,强化了老年助餐的顶层设计,让丁梅感到非常欣慰。“过去几年我围绕老年助餐方面进行了大量调研也提出了很多建议,当年的梦想今天变成



丁梅委员工作照片。

照片由本人提供

了现实。”丁梅说。

“养老事业没有最好,只有更好。随着社会不断发展,老人家食堂建设水平不断提高,但从全国层面看,老年助餐发展仍不平衡,还存在一些亟待解决的问题。”如何更好地满足老年人的需求,提高助餐水平?今年丁梅在过去提交的提案基础上“前进”了一步,准备提交《发展老年助餐 建设更好社区》建议,在标准化建设、信息化建设、吸引社会力量参与、补齐农村老年助餐短板等方面提出对策。除此之外,她还将就提升公立医疗机构老年友善水平、加快推广小份餐等提交提案。

“连续多年在全国两会上为老人奔走呼吁,是我作为委员的责任,也是一种情怀。我的心愿是每年能通过提交提案建议推动一项工作取得进展,不辜负老百姓的期望和重托。”丁梅告诉记者。

全市工贸行业企业春节后复工复产

开展全面安全检查 合理安排生产进度

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市应急管理局获悉,春节假期后,全市工贸行业企业复工复产需开展全面安全检查,合理安排生产进度,严防各类生产安全事故发生,确保我市安全生产形势持续稳定。

市应急管理局有关负责人表示,工贸行业企业复工复产前,要根据实际情况制定专门的复工复产方案,方案必须明确有针对性的风险辨识管控和隐患排查治理措施,确保有序复工复产;同时对生产设备、安全设施、各类仪表、监测系统、管道阀门、罐区仓库等进行全面安全检查,不符合安全条件不能使用,对发现的问题隐患必须全部落实整改措施后方可复工复产,强化检修后试机和试生产管理,制定试机、试生产方案,严格按照方案推进。

值得一提的是,企业要组织开展复工复产前全员安全教育培训,督促岗位

操作人员学习岗位安全责任制和岗位操作规程,进行事故警示教育,防止春节假期后操作不熟练发生意外。特别是对新招录的职工和换岗人员,要在严格落实安全培训教育后上岗;安全管理相关人员必须到岗到位,对作业现场及生产一线加强检查和监督,严禁不具备资格的人员实施特种作业,严防违章作业行为。

针对假期后设备重启易发生故障等不利影响,企业应合理安排生产进度,降低生产强度,循序渐进,合理设置过渡期,稳步进入正常安全生产状态;按照原定合理配置一线员工,人员确实配置不到位的,需调整生产计划,使其与人员相互适应,坚决杜绝“开门红”超负荷生产。此外,企业要不断完善应急预案,启动应急演练,做好应急物资储备,重点做好危险岗位和关键装置的应急措施部署,确保突发事件发生后能有效应对,最大限度减少损失。

专家支招缓解“节后综合征”

本报讯(记者 徐杨)8天的春节假期已经结束,从今天开始人们又重新回到工作岗位,可大家的工作状态回来了吗?如何缓解“节后综合征”?专家昨日给出专业建议,帮大家节后“满血复活”。市中研附院急诊科主任、急重症医学科副主任于乃浩介绍,长假之后人们一下子从放松状态切换到紧张状态,容易引发“节后综合征”,出现精神不振等各种生理或心理的表现。“节后综合征”一般能够通过自我调节进行缓解。不少

人春节期间生活不规律,正常的生物钟被打乱,所以要调整作息时间早睡早起,有条件的可以适当午休。

于乃浩说,春节期间人们往往饮食不规律,肠胃负担加重,节后饮食应遵循多样性原则,适当减少肉类摄入,多吃谷类食物和绿色蔬菜。另外,适度的运动有助于缓解疲乏感和紧张情绪,工作间隙可以做做工间操,早晨或晚上适当散步或慢跑,都是很好的运动方式。

我市交通枢纽返程客流高峰持续

今日后有望逐渐平稳



昨日,随着春节假期尾声的到来,我市迎来返程客流高峰,天津站前广场上旅客数量明显增多。 本报记者 吴迪 摄

返程高峰对次日航班提前进行预查,做好航班预控和特殊情况备注。“从大年初五开始,机场日均客流都在6.4万人次以上,我们增加了H06团队柜

台,方便家庭出行旅客办理值机手续,还加开了H09、H10双通道晚到旅客柜台,应对返程客流高峰。”天津滨海机场客运服务部办公室主任叶昕介

绍,“除人工服务外,航站楼内的28台自助值机设备,12台自助行李托运设备也都已投用,尽可能减少旅客值机办理时间,帮助旅客顺利成行。”